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Remiss av SOU 2025:123 Skärpta villkor för 

friskolesektorn - ytterligare förslag 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågors, MUCF, yttrande utgår från 

myndighetens uppdrag att verka för att unga ska få goda levnadsvillkor, makt att forma 

sina liv och inflytande över samhällsutvecklingen samt att stärka det civila samhällets 

förutsättningar. Myndigheten ska också ta fram och sprida kunskap om ungas 

levnadsvillkor och om det civila samhällets villkor och utveckling. 

MUCF:s uppdrag omfattar även ungdomspolitiken, civilsamhällespolitiken, politiken för 

nationella minoriteter samt frågor som rör trossamfund. Myndigheten ska arbeta 

sektorsövergripande och i samverkan med andra aktörer för att stärka demokratin, 

delaktigheten och människors möjligheter till organisering och inflytande 

 Inledning 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor  har beretts tillfälle att yttra sig över 

betänkandet SOU 2025:123 Skärpta villkor för friskolesektorn – ytterligare förslag. 

MUCF ser positivt på ambitionen att stärka likvärdigheten, transparensen och kvaliteten 

inom skolväsendet. Skolan har en central roll för ungas livsvillkor, etablering i samhället 

och möjligheter till delaktighet. 

Övergripande synpunkter 

MUCF tillstyrker i huvudsak utredningens förslag. Myndigheten delar bedömningen att 

det finns behov av att ytterligare stärka regelverket för friskolesektorn, i syfte att 

säkerställa en likvärdig utbildning av hög kvalitet för alla barn och unga. MUCF 

välkomnar särskilt åtgärder som syftar till ökad insyn, tydligare krav på huvudmän samt 

förbättrad uppföljning och kontroll. Dessa faktorer är centrala för att upprätthålla 

förtroendet för skolväsendet och säkerställa att offentliga medel används på ett 

ansvarsfullt sätt. 

Barn och ungas perspektiv 

MUCF vill betona vikten av att barn och ungas perspektiv tydligt beaktas i utformningen 

av regelverket. Skolan är en av de viktigaste arenorna för ungas utveckling, och brister i 

kvalitet eller likvärdighet riskerar att få långsiktiga konsekvenser. Det är därför angeläget 

att: 
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- alla elever ges likvärdiga förutsättningar att nå utbildningens mål, 

- skolmiljön präglas av trygghet och inkludering, 

- elever ges reella möjligheter till delaktighet och inflytande.  

MUCF ser positivt på förslag som kan bidra till att motverka skolsegregation och stärka 

likvärdigheten mellan olika skolor. Segregation i skolan riskerar att förstärka sociala 

skillnader och påverka ungas framtida möjligheter. Det är viktigt att regelverket utformas 

så att det inte bidrar till ökad sortering av elever, utan i stället främjar en mer 

sammanhållen skola. MUCF vill även understryka behovet av att följa upp hur 

reformerna påverkar olika grupper av unga. 

MUCF ser även positivt på att förslagen sammantaget kan bidra till att stärka 

rättssäkerheten och förutsägbarheten inom friskolesektorn. Tydligare regelverk, skärpta 

krav och förbättrad uppföljning skapar bättre förutsättningar för en enhetlig tillämpning 

och minskar utrymmet för otydligheter. Detta är viktigt både för huvudmän och för 

elever, som har rätt till en stabil och rättssäker utbildningsmiljö. 

MUCF välkomnar förslag som stärker transparensen inom friskolesektorn, exempelvis 

när det gäller ekonomi och ägarförhållanden. Ökad insyn bidrar till att stärka tilliten till 

systemet och möjliggör bättre uppföljning. Transparensen skapar också bättre 

förutsättningar för barn och unga, och deras vårdnadshavare, att göra informerade val av 

skola. Genom tillgång till tydlig och jämförbar information kan elevernas efterfrågan i 

större utsträckning påverka skolors utveckling, vilket stärker ett mer elevorienterat och 

behovsstyrt system. 

Tydliga krav på huvudmän är också avgörande för att säkerställa att verksamheten 

bedrivs med hög kvalitet och i enlighet med gällande regelverk och ökad insyn bidrar till 

att stärka tilliten till systemet och möjliggör bättre uppföljning.. 

Barnkonventionen är svensk lag och ska beaktas i all verksamhet som rör barn. MUCF 

bedömer att flera av utredningens förslag ligger i linje med barnkonventionens 

intentioner, särskilt vad gäller att stärka kvalitet och likvärdighet. 

MUCF vill betona vikten av att de föreslagna förändringarna följs upp, särskilt avseende 

hur de påverkar barn och unga i olika livssituationer. Det är angeläget att identifiera 

eventuella oönskade effekter i ett tidigt skede. 

MUCF tillstyrker således i huvudsak utredningens förslag och ser positivt på ambitionen 

att stärka regelverket för friskolesektorn. Myndigheten vill samtidigt understryka vikten 
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av ett tydligt barnrättsperspektiv och att reformerna bidrar till ökad likvärdighet, kvalitet 

och trygghet för alla barn och unga. 

I detta ärende har generaldirektör Magnus Jägerskog beslutat. Remissamordnare Kenneth 

Condrup har varit föredragande.  

 

Magnus Jägerskog     

Generaldirektör  Kenneth Condrup 

   Remissamordnare  
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